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テーマ

目的

子供の意見やアイディアを集め、東京都の取り組みにつなげていくことを目的
としています。

期間

令和７年1月11日（土）から1月17日 （金）まで

実施方法

インターネットを通じて、モニターがパソコン・スマホ・タブレットから回答
します。

回答状況

※ 集計結果は百分率（％）で示し、小数点以下第２位を四捨五入して算出し
ています。そのため、合計が100.0％にならないものがあります。

※ ｎ（number of cases）は、比率算出の基数であり、100％が何人の回
答者に相当するかを示しています。

※ 複数回答方法・・・（MA）＝いくつでも選択、（3MA）＝３つまで選
択、（2MA）＝２つまで選択

※ 自由記述回答は原文のまま掲載しています。

※ 「高校生」には、高校生相当年齢（15～18歳）の子供を含みます。

モニター 回答

人数 人数 率

中学生 201 183 91.0%

高校生 199 184 92.5%
区分別

（１）こども向け予算書（動画） （５問） ・・・・・・P3
（２）子供の事故予防 （３問） ・・・・・・P9
（３）ヤングケアラー （２問）・・・・・・P13



【調査項目】

問１ 閲覧した「こども向け予算書（中高生向け）」

問２ 「こども向け予算書」の内容の分かりやすさ

問３ 「こども向け予算書」の単語や言葉づかいの分かりやすさ

問４ 「こども向け予算書」の動画の見やすさ

問５ 「こども向け予算書」の感想や意見

こども向け予算書
（動画）

テーマ１

東京都では、東京都の仕事やお金の使い道を子供たちにも知っても
らうために、「こども向け予算書（動画）」をつくっています。動
画を見ていただき、内容をより良く、わかりやすくするための意見
や感想を聞かせてください。

■中高生向け：東京都予算のはなし

https://www.youtube.com/watch?v=6lc1fmce4gg

（ダイジェスト版：
https://www.youtube.com/watch?v=6JyYYDITFEM）
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https://www.youtube.com/watch?v=6lc1fmce4gg
https://www.youtube.com/watch?v=6JyYYDITFEM


問１ どちらの「こども向け予算書」を見ましたか？
 あてはまるものをいくつでも選んでください。

【年代別回答結果】

東京都予算のはなし（中高生向け）

【ダイジェスト版】東京都予算のはなし
（中高生向け）

66.7 

47.5 

54.3 

57.1 

0% 20% 40% 60% 80%

中学生(n=183） 高校生(n=184）MA
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中学生では「東京都予算のはなし（中高生向け）」が「【ダイジェス
ト版】東京都予算のはなし（中高生向け）」を上回っています。

高校生では「【ダイジェスト版】東京都予算のはなし（中高生向
け）」が「東京都予算のはなし（中高生向け）」を上回っています。

閲覧した「こども向け予算書（中高生向け）」



問２ 全体的に、内容はわかりやすかったですか？

【年代別回答結果】

5

中学生、高校生ともに「とてもわかりやすい」と「わかりやすい」を
合わせた“わかりやすい”が7割前後となっています。

「こども向け予算書」の内容の分かりやすさ

わかりや
すい・計

わかりにく
い・計

中学生 (n=183) 68.3 8.2

高校生 (n=184) 71.7 5.4

(%)

20.8

21.2

47.5

50.5

23.0

22.8

6.6

4.9

1.6

0.5

0.5

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とてもわかりやすい わかりやすい ふつう わかりにくい とてもわかりにくい その他

【その他の主なご意見】

• もう少し大人向けにしてもいいと思います。（中学生 女性 文京区）



問３ 単語や言葉づかいはわかりやすかったですか？

【年代別回答結果】
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「こども向け予算書」の単語や言葉づかいの分かりやすさ

わかりや
すい・計

わかりにく
い・計

中学生 (n=183) 74.9 3.8

高校生 (n=184) 73.4 3.3

(%)

28.4

25.5

46.4

47.8

21.3

23.4

1.6

3.3

2.2

0.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とてもわかりやすい わかりやすい ふつう わかりにくい とてもわかりにくい その他

中学生、高校生ともに「とてもわかりやすい」と「わかりやすい」を
合わせた“わかりやすい”が7割以上となっています。



問４ 動画は見やすかったですか？
 （スピード、文字の大きさや量、デザインなど）

【年代別回答結果】
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「こども向け予算書」の動画の見やすさ

見やすい・
計

見にくい・
計

中学生 (n=183) 54.1 21.3

高校生 (n=184) 50.5 13.6

(%)

17.5

15.8

36.6

34.8

23.5

34.8

19.1

11.4

2.2

2.2

1.1

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とても見やすい 見やすい ふつう 見にくい とても見にくい その他

【その他の主なご意見】

• もう少しスピードが早い方が見やすい。（中学生 男性 品川区）

• 文字の大きさやデザインは、見やすくちょうどよかったが、スピードが速かった。
（中学生 女性 文京区）

• 文字の量が少し多いように感じた。また、もう少しテンポを上げてもいいと思う。
（高校生 男性 武蔵野市）

• 少し速い（高校生 女性 江東区）

中学生、高校生ともに「とても見やすい」と「見やすい」を合わせた
“見やすい”が5割以上となっています。



問５ 感想やご意見がありましたら記入してください（ここが良かった！こうした方が
わかりやすい！こういう情報が欲しい！など）

 200文字以内で書いてください。
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全体として、東京都の予算を世界の国と比べたり、10,000円で例え
たりすることによって、分かりやすかったという意見が多く挙げられ
ていました。一方で、文字量が多く、動画のスピードが速いなどの意
見も多く寄せられました。

「こども向け予算書」の感想や意見

【自由回答抜粋】

• 自分自身が初めて知る内容だったので大変わかりやすくためになりました。
予算を10,000円の場合と考えて説明するなど、わかりやすくするための工
夫がとられている点と、あまりたくさんの情報を詰め込みすぎずに、伝えた
いことが要点としてまとめられていてよかったです。 視聴時間も丁度良い
と思いました。（中学生 男性 杉並区）

• 大まかに予算の使われ方を理解できるような動画で良かったと思う。子ども
向けならふりがなをつけたらもっと良くなると感じた。BGMやキャラク
ターは似合ってて良かった！キャラの由来も出てきてよい！スマホで見たか
らか取り組み事例の紹介の内容の文字くらいだと文字が小さいような気がし
た。だから、写真と文字を一気に出すのではなく、別々のタイミングで出せ
ば見やすくなると思った。PC版とスマホ版で分けても良いと思う。
（高校生 女性 江戸川区）

• 資料の文字数が多く、ナレーションがなく文字を読む必要があり、資料と同
時に吹き出しも注視しないといけないが、解読する時間が足りない。その割
に全体的にスピードが速いため、結果的に効率的な理解に繋がらない。
（中学生 男性 杉並区）

• 文字がぎゅっと詰まっていて動画を止めないと読み切れないところの文章な
どを、もう少し簡潔にしてほしいと思いました。（高校生 女性 練馬区）

• 子供向けに予算の話をするのはとても良いことだとは思うけど、もう少し掘
り下げた話でもいいとも感じた（高校生 男性 江戸川区）



【調査項目】

問１ 事故予防のために意識している取組

問２ 事故予防に関する情報をどの媒体から得られると良いか

問３ どの事故の予防策が知りたいか

子供の事故予防テーマ２

東京都では、子供が事故から守られ、思い切りチャレンジできる環
境づくりを推進しています。

この取組をさらに充実させるため、みなさんの意見を聞かせてくだ
さい。
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問１ （子供の）事故を防ぐために、あなたが意識して取り組んでいることはあります
か？ある場合は、どのような取組を行っているか教えてください。
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中学生、高校生ともに「特にない」が「ある」を上回っています。

事故予防のために意識している取組

中学生 (n=183)

高校生 (n=184)

47.0

40.8

53.0

59.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ある 特にない

【年代別回答結果】

【どのような取組を行っているか】

• ながらスマホはしない（中学生 女性 大田区）

• 自転車に乗るときに周りをよく見る、夜は必ずライトを付ける、左側を走る
（中学生 男性 杉並区）

• 知らない人の要望は聞かない（中学生 男性 大田区）

• 家に小さな子供が来るときには、来る前に小さな部品やペンのキャップなどが落ちて
いないか確認すること。（中学生 女性 文京区）

• イヤホンを使用しながら夜道を歩かない。（高校生 女性 青梅市）

• 自転車に乗っている時、路地や公園からの子供の飛び出しに注意している。
（高校生 男性 豊島区）

• いつでも止まれる速さで自転車を漕ぐ（高校生 男性 葛飾区）

• 火周りなどは絶対に目を離さない。街などにでたら好きに弟たちには歩かせるけどす
ぐ後ろに立つ（高校生 女性 中野区）



問２ （子供の）事故予防に関する情報は、どのような媒体から得られるとよいと思い
ますか？

 あてはまるものをいくつでも選んでください。

【年代別回答結果】
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中学生、高校生ともに「YouTube」が最も高く、以下、「インター
ネット検索」、「LINE」、「Instagram」などと続いています。

事故予防に関する情報をどの媒体から得られると良いか

【その他の主なご意見】

• 街中や電車内のポスター（中学生 女性 練馬区）

• テレビのcmや番組（中学生 男性 文京区）

• TikTok（高校生 女性 練馬区）

• ネットニュースなど（高校生 男性 三鷹市）

YouTube

インターネット検索

LINE

Instagram

X(旧Twitter）

新聞

雑誌

その他

56.8 

50.3 

45.4 

38.8 

29.0 

31.1 

15.8 

23.0 

60.3 

52.2 

40.8 

47.3 

37.5 

25.0 

9.2 

12.0 

0% 20% 40% 60% 80%

中学生(n=183） 高校生(n=184）MA



問3 （子供の）事故の中で、どの事故の予防策が知りたいですか？
 あてはまるものをいくつでも選んでください。

【年代別回答結果】
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中学生、高校生ともに「水まわりの事故」が最も高く、以下、「誤
飲」、「やけど」と続いています。

どの事故の予防策が知りたいか

【その他の主なご意見】

• 交通事故（中学生 男性 調布市）

• ベランダや階段等からの転落事故（中学生 女性 台東区）

• 飛び出し（高校生 男性 墨田区）

• 自転車、遭難（高校生 女性 稲城市）

水まわりの事故

誤飲

やけど

その他

特にない

63.4 

47.5 

40.4 

15.8 

7.1 

64.1 

50.0 

37.0 

11.4 

8.2 

0% 20% 40% 60% 80%

中学生(n=183） 高校生(n=184）MA



【調査項目】

問１ 「ヤングケアラー」についての認知

問２ ヤングケアラーの周知のために良いと思う取組

ヤングケアラーテーマ３

「ヤングケアラー」とは、本来大人が担うと想定されている家族の
介護その他日常生活上の世話を過度に行っている子ども・若者のこ
とを言います。責任や負担の重さにより、学業や友人関係などに影
響が出てしまうことがあります。「ヤングケアラー」に関する取組
を検討するため、みなさんの意見を聞かせて下さい。
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問１ 「ヤングケアラー」について、知っていましたか。

【年代別回答結果】
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「ヤングケアラー」についての認知

中学生、高校生ともに「知っていた」が最も高く、7割以上となって
います。

中学生 (n=183)

高校生 (n=184)

71.0

82.1

13.7

14.1

15.3

3.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

知っていた 聞いたことはあるが、よく知らない 知らなかった



問２ ヤングケアラーへの支援を進める上で、ヤングケアラーがどういうものかをみな
さんに知ってもらうことも大切です。ヤングケアラーの存在を広く社会に周知し
ていくために、どの取組が一番よいと思いますか。

【年代別回答結果】
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ヤングケアラーの周知のために良いと思う取組

中学生、高校生ともに「学校で授業を実施」が最も高く、以下、「ヤ
ングケアラーの経験談を基にした普及啓発用動画をテレビやSNS等
様々な広告媒体で配信」、「ポスターなど周知のためのグッズ作成・
配布・掲示」、「行政が発行する広報誌にヤングケアラーの特集記事
を掲載」などと続いています。

【その他の主なご意見】

• CMつくる（中学生 女性 八王子市）

• 学校で授業を実施する際は、教師が伝えるのではなく、専門講師の方や国や地域が推
奨している動画視聴を行う（高校生 女性 町田市）

• ドラマなどで取り扱う（高校生 女性 板橋区）

学校で授業を実施

ヤングケアラーの経験談を基にした普及啓
発用動画をテレビやSNS等様々な広告媒体
で配信

ポスターなど周知のためのグッズ作成・配
布・掲示

行政が発行する広報誌にヤングケアラーの
特集記事を掲載

シンポジウムなどのライブイベントの開催

その他

62.3 

21.3 

9.8 

4.4 

1.6 

0.5 

50.5 

24.5 

7.1 

7.6 

6.5 

3.8 

0% 20% 40% 60% 80%

中学生(n=183） 高校生(n=184）
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自由意見

今回のテーマ（こども向け予算書、事故予防、ヤングケアラー）について、
ほかにもご意見がある場合は、自由に書いてください（３００文字まで）

（１）こども向け予算書（動画）に関するご意見

• こども向けの予算書があることを初めて知りました。私の中学校では税の作
文を記入する前に簡単な税についての授業がありました。ぜひ、このこども
向けの予算書を活用してほしいと思いました。（中学生 男性 足立区）

• こども向け予算書があることには初めて知った。自分たちと関係のある予算
について知ることはとても大切だと思うため、もっと知られるべきだと思う。
インターネットやポスターなどで発信するだけでなく、学校の公民の授業な
どでも取り上げることで身近に感じられると考えた。
（高校生 女性 世田谷区）

• 予算という正直あまり見ようとは思わなかったものを動画などにするとこは
とても良いなと思いました。 ただその動画を授業で使うなど強制的に見る
機会を増やすとより良いと思いました。（高校生 男性 葛飾区）

【中学生】

（１） こども向け予算書（動画）・・・・・・・・・・・・・・・・ 6件

（２） 子供の事故予防 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 11件

（３） ヤングケアラー ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 29件

（４） 複数テーマに関するご意見 ・・・・・・・・・・・・・・・ 10件

【高校生】

（１） こども向け予算書（動画）・・・・・・・・・・・・・・・・ 9件

（２） 子供の事故予防 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 3件

（３） ヤングケアラー ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 21件

（４） 複数テーマに関するご意見 ・・・・・・・・・・・・・・・ 5件
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（２）子供の事故予防に関するご意見

• 自分で体験すること、実際の経験談を聞くなど文字や映像だけでなく、触れ
合うことでもっと身近になると思う。事故予防は、いざ事故がおきた時の対
応も身に付けたい。（中学生 女性 八王子市）

• 事故の予防について、小学生の時に、大人の男の人に自転車でぶつかられて
怪我をしたのですが、その人は止まらずに謝るだけで去ってしまいました。
帰宅後に親に言われて、初めて自分が交通事故の被害に遭ったことがわかり
ました。周りの人にも助けを求めるなど、その時にもっと知識があれば違う
対応ができたと思うので、よく起こる交通事故のケースや、起きた場合の対
応方法などを知る機会があると良いと思います。（中学生 男性 杉並区）

• 自転車が車道を走るようになってから、道路によってはかなり狭い車道を走
ることになり、何度か車にひかれそうになったり事故に遭いそうになったり
したので、車道を走らないと行けないのは分かるけど、自転車に乗る人専用
の道路とかあったら交通事故も減るのかなぁと思うけど、現実的に難しいの
も分かるから、未来への課題かなぁと思いました。
（高校生 女性 八王子市）

• たまに配られる、自転車の事故に関する情報や啓発のチラシは交通安全の機
運を高めるのにはいいと思う。（高校生 男性 杉並区）

（３）ヤングケアラーに関するご意見

• ヤングケアラーは世の中的に言われているので名前は知っているが具体的に
どのようなものか説明してくださいと言われると言える人は少ないと思いま
す。学校での出張授業やポスター掲示など色々な場面で目に触れる機会を増
やしてもいいかと思います。（中学生 男性 三鷹市）

• ヤングケアラーってニュースでよく聞いたりするけどほんとに周りがなって
ないと現実味がないし、なんかよくわからないからそれを題材としたドラマ
とかを作ることでより理解が深まると思う（中学生 女性 大田区）

• ヤングケアラーの周知に、学校での課外授業も良いと思いました。授業の際
に実際の体験談をもとにした10分ほどのドラマやドキュメンタリー動画が
あるとわかりやすいと思います。（高校生 女性 葛飾区）

• 相馬雄太という映画監督が、ヤングケアラーについての短編映画を撮って発
信しています。学校の道徳の授業や公開講座で監督の映画を上映して、討論
したり、感想文を書いたりするのも周知する良い機会になると思います。
（高校生 男性 豊島区）
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（４）複数テーマに関するご意見

• 東京都の予算の多さに驚きました。他国の国家予算ほどあり、その使い道も
私達に多く使われている事を初めて知りました。交通事故は身近な事なの
で、どの様な事故が多いのか、小さい妹もいるので、どの様な事に気を付け
たら良いのかを知りたいです。（中学生女性 墨田区）

• 最近ヤングケアラーという言葉をよく耳にするようになったが、自分が知ら
ないだけかも知れないが周りではないように思う。だからあまりピンと来な
い。 事故に関しても、自分は大丈夫とどこかで思ってる。何事も、もっと
身近に感じ、考えられるようにならなければいけない。
（中学生 男性 品川区）

• 予算案の話は小学生、中学生に見せるならちょうど良いと思ったけど高校生
向けのはもう少し難しくしてみても面白いと思う。ヤングケアラーはこうい
う人もいるよというのを伝えるのはとても大切だと思う
（高校生 男性 江戸川区）


	表紙
	調査実施の概要
	テーマ１　こども向け予算書（動画）
	テーマ２　子供の事故予防
	テーマ３　ヤングケアラー
	自由意見

